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Áreas de Conhecimento e Integração Curricular

            O filme Ponto de Mutação reflete as problemáticas da sociedade contemporânea que coloca em questão, um mundo mecanista e fragmentado, vencido por novos paradigmas que possibilitem uma visão mais sistêmica da realidade humana. O filme Comida, a repensar não só as ciências e suas formas de produção como a visão fragmentada do conhecimento praticada no cotidiano escolar. Alguns elementos para se pensar e a educação alimentar numa perspectiva integradora.

           A segurança alimentar engloba desde as normas de produção, o transporte e o armazenamento dos alimentos até o acesso da sobrevivência. O costume alimentar de um povo é determinado não só pelas características do ambiente como pela tradição cultural se apresentando no direito a alimentação adequada. Uma perspectiva integradora da educação alimentar no currículo escolar implica necessariamente abordar, além de conhecimentos sobres os valores nutricionais dos alimentos, que se encontram sistematizados nos conhecimentos das áreas de ciências da natureza, aspectos advindos de análises históricas e socioculturais da área de ciências humanas e dentre outros.

        O currículo integrado organiza o conhecimento e desenvolve o processo de ensino aprendizagem de forma que os conceitos sejam compreendidos como sistema de relações de uma totalidade concreta que pretende explicar e compreender. Na escola são os componentes curriculares responsáveis por permitir compreender os conhecimentos já construídos em seu conceito histórico. A integração de conhecimentos nos currículos depende da postura de cada um de nós, como sujeitos que se dispõem a compreender e agir no mundo, fazendo a partir da contribuição de seus conhecimentos específicos, mas sempre em dialogo.

             A proposta da pesquisa como princípio pedagógico, esta relacionado ao trabalho como princípio educativo pois contribui para a construção da autonomia intelectual do educando para uma formação orientada pela busca de compreensão e soluções para as questões teóricas e praticas do dia a dia dos sujeitos trabalhadores, formando pessoas para produzirem novos conhecimentos, transformando o mundo em que vive.

       A construção da proposta curricular engloba, além do planejamento pedagógico as dimensões da organização do trabalho escolar, gestão democrática das lideranças e a participação da comunidade. O currículo tem que ser dinâmica e avaliado permanentemente, sofrendo modificações quando não atender mais os anseios da comunidade. Os elementos devem ser utilizados para que o projeto tenha a identidade da escola. A construção do currículo tem que envolva além do ensino aprendizagem, eixos éticos políticos. Uma proposta estruturada em torno desses eixos deve comprometer coma s intervenções e melhorias da realidade social, econômica e cultural da região, onde a escola deve organizar para investigar problemas e tendências econômico-sociais e culturais características da região onde mora, para torná motivado de projetos de trabalho com os estudantes.
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