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JUSTIFICATIVA

Nos dias atuais fala-se de uma maior preocupação em relação ao meio ambiente, porém poucas atividades concretas são realizadas para tentar solucionar esses  problemas. Portanto, a mobilização para o assunto deve partir do ambiente escolar.

O educador dispõe de uma maior participação da construção dos pensamentos dos alunos, necessita de alguma maneira estar envolvido, e informado da atual realidade de seus educandos. Já que na sociedade onde está inserido o modo de vida das famílias caracteriza-se pelo consumismo que cada vez gera mais resíduos que são descartados, grosso modo nas lixeiras onde não há separação adequada desses resíduos, quando há um serviço de coleta seletiva o lixo separado não esta conforme o processo de industrialização para reciclagem do mesmo, pois falta conscientização sobre a manufatura para o processo de reciclagem, das famílias e dos órgãos responsáveis, a falta de informação e de serviço adequado resulta diretamente nos impactos ambientais, as famílias são orientadas a separar o lixo, mas não são informadas como se procede com os resíduos gerados, o ser humano é um gerador continuo de resíduos extras naturais se comparado a outros animais. Falta- nos hoje um “evento” com capacidade de mudar rumos e pensamentos. O ambientalismo e seus desdobramentos, em especial o sócio e ambientalismo, são forças de mudança que podem constituir esse evento. 
 A humanidade tem a capacidade de atingir o desenvolvimento sustentável, ou seja, de atender ás necessidades do presente sem comprometer a capacidade das futuras gerações e de atender ás próprias necessidades.
   A falta de conhecimento gera consequentemente uma falta de interesse, assim como a falta de informação provoca a despolitização no adulto. Este tema é interessante para ser refletido e aprofundado, até que ponto o pressuposto desinteresse da sociedade e também dos órgãos públicos pelo que vem ocorrendo ao longo dos anos, a intensa degradação do meio onde vivemos a falta de assumir um compromisso, de admitir que sejam os reais responsáveis pelos problemas ambientais, somos os únicos seres produtores de resíduos e os únicos que contaminam a própria água que consome, torna-se impossível fechar os olhos diante da atual  realidade, e um desinteresse que nasce das limitações que os mesmos tem.
     Estamos tomados por uma espécie de consumismo ideológico, nos alimentando dos conceitos, das ideias, como fins em si. Um acúmulo de conhecimento que acaba circulando muito pouco na sociedade. Parece faltar tempo ou paciência para processar conceitos ainda não realizados, internalizá-los na vida.

OBJETIVO GERAL

Organizar uma campanha de sensibilização sobre o lixo produzido por todos nós, e divulgar a importância da coleta seletiva desse lixo, tanto na escola como na comunidade em busca de ações concretas e da mudança de hábitos.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

· Demonstrar a realidade da escola em relação aos problemas ambientais;

· Entender os conceitos e amplitude dos problemas ambientais;

· Construir o conhecimento de que: Que o estudo Meio ambiente é um processo continuo e permanente e deve-se trabalhar coletivamente;

· Compreender a importância da coleta seletiva.

CONTEÚDOS

· O lixo;

· Coleta seletiva do lixo;

· Impactos ambientais;

· Aumento da produção de lixo pós revolução industrial;
· Consumismo e consequências para o meio ambiente.
METODOLOGIA

	LINGUAGENS: Língua portuguesa, Artes, Educação Física e Língua estrangeira.
	Confecção e exposição de cartazes com o tema de reciclagem e coleta seletiva;

Pesquisa de soluções adotadas em outras países em relação aos resíduos sólidos.

Caminhada e coleta de lixos pela comunidade. 

	 MATEMÁTICA
	Calculo da quantidade de lixo gerado na escola.

	CIÊNCIAS DA NATUREZA: Biologia, Química e Física.
	Impactos ambientais causados pelo lixo;

Destinação correta dos lixos;

Contaminação do solo e água;

Pesquisa de equipamentos utilizados na reciclagem.



	CIÊNCIAS HUMANAS: História, Sociologia, Filosofia e Geografia.
	Apresentação do filme: Lixo Extraordinário;

Debates em sala;

Produção de textos.


AVALIAÇÃO 


O processo avaliativo é diagnóstico, contemplando a observação do professor na participação efetiva dos alunos, nas atividades e envolvimento dos alunos no projeto e na comunidade. Verificando se o mesmo enfrenta seus desafios e colabora positivamente com o grupo.
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