QUESTÃO REFERENTE AO LIVRO no.IV – PACTO PELO ENSINO MÉDIO.

CONTRIBUIÇÃO DA HISTÓRIA PARA A CONSCIENTIZAÇÃO DOS ALUNOS ACERCA DOS PERIGOS DE LIGAÇÕES CLANDESTINAS DE ENERGIA ELETRICA.

OBJETIVO: A PREVENÇÃO DE ACIDENTES, ENTENDENDO QUE A ESCOLA PODE E DEVE CONTRIBUIR PARA A FORMAÇÃO DA CIDADANIA NO SENTIDO DE CONSCIENTIZAR, ATRAVÉS DOS ALUNOS, AS FAMÍLIAS PARA A PRÁTICA DE PREVENÇÃO DE ACIDENTES.

O QUE FAZER? MOSTRAR REPORTAGENS ( VER ABAIXO)  E VÍDEOS DE RELATOS DE ACIDENTES PROVOCADOS POR LIGAÇÕES CLANDESTINAS DE ENERGIA ELÉTRICA NAS CASAS. O FATO DE TAIS ATOS SEREM PRATICADOS, DIGO, LIGAÇÕES CLANDESTINAS, POR FAMÍLIAS DE BAIXA RENDA E QUE MORAM EM LUGARES PRECÁRIOS, COMO FAVELAS, NÃO AS EXIME DE RESPONSABILIDADES. MESMO PORQUE EXISTE UM PROGRAMA DO  GOVERNO QUE PREVÊ LUZ MAIS BARATA PARA ESSA POPULAÇÃO DE BAIXA RENDA.

REPORTAGENS RECENTES:

'Gatos' correspondem à grande parte das mortes por acidentes com eletricidade no País
De acordo com o Corpo de Bombeiros do Amazonas, três são os perigos principais: curto-circuito, superaquecimento e choque elétrico
06 de Dezembro de 2012-JORNAL DA AMAZONIA.
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Poste recebe mais de 100 ligações clandestinas e tem rede sobrecarregada (Euzivaldo Queiroz) 
As ligações clandestinas na rede elétrica, os  “gatos”, são altamente perigosas e correspondem à grande parte das mortes por acidentes com eletricidade no País e principalmente incêndios, segundo o major do Corpo do Bombeiros do Amazonas Frank Borges. 
O major ressalta que os “gatos” se refletem em três riscos principais: curto-circuito, superaquecimento da fiação e choque elétrico. Ele explica que a ligação clandestina é feita sem os parâmetros básicos e sem nenhuma técnica que atenda as normas segurança do Brasil. “Uma casa que é abastecida por uma ligação clandestina está sujeita a ser incendiada se houver um superaquecimento da fiação ou curto-circuito”, disse.
As casas feitas de madeira e que ocultam ligações clandestinas são um agravante para incêndios. Borges destaca que em caso de curto-circuito ou superaquecimento da fiação a madeira de uma residência funciona como combustível para o fogo. “Incêndios causados por ligações clandestinas podem ser evitados se a rede for regularizada e o trabalho foi feito por um profissional”, disse.
Embora a concessionária Eletrobras Amazonas Energia tenha os registros de ligações clandestinas em toda a cidade, não é possível segundo ela, apontar os bairros campeões em “gatos” por conta das caracteristicas  de cada situação.
De acordo com a empresa, há situações que as ligações clandestinas na rede  são visíveis e de fácil identificação. No entanto, em outras situações existe a suspeita e faz-se  necessário uma inspeção para identificar a irregularidade. 
Água
A empresa Manaus Ambiental, que substituiu a Águas do Amazonas no fornecimento de água na cidade foi procurada para comentar a situações de ameaças sofridas também por seus funcionários, mas não enviou resposta sobre o assunto até o fechamento desta edição.
Curto-circuito provocou incêndio em favela de São Paulo
08/07/2013 | 22:13 | agência o globo 
O incêndio que matou três pessoas na madrugada do último domingo, na favela de Heliópolis, em São Paulo, foi provocado por um curto-circuito. A informação é do Corpo de Bombeiros, de acordo com o "Jornal Nacional". O fogo, que destruiu completamente cerca de 50 casas e desalojou 860 pessoas, ocorreu em uma área com um número expressivo de ligações elétricas clandestinas.
"Era notório que iria acontecer um acidente, tendo em vista a quantidade de ligações clandestinas que tem lá. A quantidade de madeira... Não conseguimos nem contabilizar a quantidade de botijões de gás que retiramos lá de dentro (da favela)", afirmou Alexandre Antunes Neves, capitão do Corpo de Bombeiros de São Paulo.
O incêndio provocou a morte de um homem, uma mulher e uma criança de colo. Outras 19 pessoas ficaram feridas, três delas em estado grave, de acordo com a Defesa Civil. O Palácio do Planalto anunciou que os desabrigados, muitos deles acampados em um posto de gasolina, serão beneficiados por uma linha especial do programa Minha Casa Minha Vida. As famílias estão sendo cadastradas pela Secretaria municipal de Assistência Social.
